

武汉交警蒋仲超获“致敬英雄”人物称号

他走了，留下的路更“宽”了

2025年12月4日，是我国第12个“国家宪法日”。当晚，中央依法治国办、司法部、全国普法办和中央广播电视台共同主办的“宪法的精神 法治的力量——2025年度法治人物”宣传活动专题节目在央视播出，揭晓了10位“2025年度法治人物”和4位“致敬英雄”人物。

为保护人民生命和财产安全牺牲，武汉市公安局江夏区分局交通大队二中队交警蒋仲超获“致敬英雄”人物称号。



蒋仲超的妻子(右二)上台代蒋仲超领取了证书。

图片由中央电视台提供

危难时，以身为盾保护群众

2025年6月3日(周二)晚8时许，蒋仲超带辅警在藏龙岛栗庙路光谷职业学院路段设卡查酒驾，酒驾司机刘某闯卡欲逃。

此时，路面车辆密集、行人众多，路边满是夜市摊贩，蒋仲超上前阻拦。刘某竟猛踩油门冲卡，将蒋仲超撞趴在引擎盖上。为保护周围群众，蒋仲超一边抓住车上雨刮器，一边抽出伸缩警棍敲击挡风玻璃警告其停车。刘某不听，驾车狂飙600余米，冲入对向车道，与迎面轿车相撞，将蒋仲超甩落地面，重伤头部。蒋仲超经抢救无效牺牲(本报今年6月曾报道)。

据了解，蒋仲超每周二晚上带队查酒驾源于3年前的一次交通事故。

2022年9月26日晚8时许，在江夏区金口小学门口，一位妈妈骑车带孩子过斑马线时被一辆轿车撞倒。经查，肇事司机熊某醉驾。

“江夏区高校林立，居民区众多，酒驾严重危害道路交通安全，要想办法治理。”处理完此事后，蒋仲超将辖区的酒驾多发地点和时段梳理了一遍，发现周

二、周五的晚8时许，是酒驾现象的高发期，于是定时定点设卡查处。两年间，经他查处的酒、醉驾违法行为234起，超载行为64起，辖区酒驾率因此大幅下降。

他走了，留下的路更“宽”了

12月4日上午8时25分，江夏区杨桥湖大道与藏龙大道交会路口，这个曾经的武汉十大拥堵路段之一，如今往来车辆通行顺畅，早高峰结束时间比正常时间提前了35分钟。

“这多亏了蒋仲超对路口通行流线的优化。”江夏分局交通大队综合科科长、二中队藏龙岛警区负责人胡正卫介绍，蒋仲超生前所在的藏龙岛区域是江夏区交通最复杂的区域，43.4平方公里面积里，不仅居民区密集，而且拥有近百所学校及幼儿园，以及数十家企业和科研院所，40.3万人口进出全靠杨桥湖大道、栗庙路两条主干道，每逢早晚高峰，10万余辆机动车挤进来，经常出现拥堵现象。大家想了很多办法改善，效果不理想。

2023年5月28日，蒋仲超调任至此，面对复杂的交通状况迎难而上，迅速投入工作，寻找破解方案。

据藏龙岛警区机动班班长常乐回忆，那段时间，蒋仲超每天早高峰带着大家到路口，用秒表精准测算不同方向的车流通过量、通行时间，“在杨桥湖大道交叉口改造时，我们12个人分别守在4个路口，一辆车一辆车地数车流量及通行时间。一连数了好几个月，根据这些数据，蒋仲超反复修改测算，拿出了最优方案”。

在杨桥湖大道路口，记者看到，改造前，各路口均为双向四车道。优化后，现在各路口进车道增加一道，各路口出车道减少一道。据路口执勤交警介绍，这样，在道路没有增减的情况下，通行效率提升25.3%。高峰期拥堵延迟指数下降15.2%。

用一生，诠释英雄本色

“面对危险，冲锋在前，蒋仲超能这样做源于他多年养成的‘英勇无畏、忠诚奉献’的军人作风！”江夏分局金口街派出所民警李浩说，蒋仲超曾不止一次挺身上前。

2023年1月18日7时许，在武深高速，一辆运菜车撞上一辆违规运输烟花爆竹的外省货车，起火。蒋仲超闻讯第一个赶

到现场，冒着生命危险将车厢里的烟花爆竹转移至安全地方。

档案显示：在空军某部，蒋仲超曾担任作战训练参谋。在这支拥有“昆仑雄鹰”称号飞行大队的光荣队伍里，他负责作战训练以及飞行安全监察，多次圆满完成国际国内重大行动任务。

2008年5月12日汶川地震，道路断绝。蒋仲超在震区山高云深、无地面标识等极端恶劣条件下，与指挥员一起组织运送15名勇士空降震中，打通救援通道。

“在工作中，他处处走在前、想在前，努力把问题彻底解决。”在胡正卫的眼中，蒋仲超工作兢兢业业、默默奉献。

藏龙岛辖区高校林立，在校大学生达17万余人，每年举办140余场公开考试。每逢开学、考试，交通压力巨大。作为辖区交警，每次蒋仲超不仅带人现场疏导交通，而且想方设法为辖区居民、高校师生解决出行问题。

据了解，参警4年，蒋仲超的微信、电话24小时在线，随时为辖区单位、群众提供服务，几乎全年无休，受到辖区单位、群众一致好评。其间，获评武汉市优秀公务员2次，嘉奖2次。

记者陈勇 通讯员胡子昂 付冉